




 Εκεί γεννήθηκε ο Ιεσσαί, ο πατέρας του Δαβίδ (γι’ αυτό λέγεται και 

Πόλη Δαβίδ) –Πρόγονος του Ιησού σύμφωνα με τις Προφητείες-

 Η λέξη Βηθλεέμ  Αραβ.  بيت لحم Μπαΐτ-Λαμ, 

Εβρ.  לחםבית Μπέιτ-Λέχεμ,  σημαίνει η πόλη του ψωμιού

 Στην Παλαιά Διαθήκη η Βηθλεέμ αναφέρεται και με την ονομασία 

Εφραθά, που σημαίνει γόνιμη.

 Σε αυτή την πόλη σύμφωνα με τις αφηγήσεις των Ευαγγελιστών 

Λουκά και Ματθαίου στην Καινή Διαθήκη, 

γεννήθηκε σε φάτνη ο Ιησούς Χριστός.



 Μετά την βαβυλώνια Αιχμαλωσία, η Βηθλεέμ 
ήταν ένα μικρό και ασήμαντο χωριό.

 Ο προφήτης Μιχαίας προφήτευσε τη γέννηση 
του Χριστού στην πόλη αυτή.

 Ο προφήτης Μιχαίας έζησε στην Ιερουσαλήμ 
το 748 - 696 π.Χ.  «Κι εσύ Βηθλεέμ Εφραθά, 
αν και είσαι μικρή πόλη, από σένα θα 
προέλθει αυτός που θα φροντίσει τον λαό μου, 
η καταγωγή του είναι από παλιά, ξεπερνά την 
αρχή των ημερών της δημιουργίας».

 Ο Προφήτης Ησαΐας θα πεί 7 αιώνες πριν τη 
Γέννηση του Κυρίου, «Θα ξεπροβάλλει νέο 
βλαστάρι από την ρίζα του Ιεσσαί. Δείτε, η 
παρθένος θα συλλάβει και θα γεννήσει γιο, και 
το όνομά του θα είναι Εμμανουήλ, που 
σημαίνει ο Θεός είναι μαζί μας». 



Η επικρατέστερη άποψη 

είναι ότι κατάγονταν από 

την Περσία και ήταν 

μορφωμένοι ιερείς που 

μελετούσαν τα ιερά 

κείμενα και 

παρατηρούσαν τα 

φαινόμενα στον 

Ουρανό. 

Την άποψη αυτή 

υποστηρίζουν μεταξύ 

άλλων και κείμενα του 

Ηρόδοτου και του 

Πλάτωνα στους οποίους 

εμφανίζεται για πρώτη 

φορά ο όρος «Μάγοι».



Στην πιθανότητα η άποψη αυτή, ότι 

δηλαδή οι Μάγοι ήταν Πέρσες, να είναι 

αληθής συμβάλει και ένα γεγονός που 

έλαβε χώρα το 614 μ.Χ. στην Βηθλεέμ. 

Τότε είχαν καταλάβει την πόλη οι 

Πέρσες του Χοσρόη του 2ου, οι οποίοι 

αν και έκαναν πολλές καταστροφές, 

δεν πείραξαν τον Ναό της Γεννήσεως. 

Αυτό έγινε γιατί, όπως λέγεται, στον 

ναό αυτό υπήρχε μια εικόνα (κατά 

άλλους ψηφιδωτό) που απεικόνιζε τους 

Μάγους να προσκυνούν τον Χριστό.

Οι Πέρσες κατακτητές αναγνώρισαν 

τους ομοεθνής τους από τον ρουχισμό 

στην τοιχογραφία και έτσι άφησαν τον 

Ναό της Γεννήσεως απείραχτο.



 Ένας Πέρσης προφήτης, ο Βαλαάμ είχε προφητεύσει ότι: «Θα ανατείλει άστρο από 
τον Ιακώβ και θα παρουσιαστεί άνθρωπος από τον Ισραήλ, που θα βασιλέψει στη 
γη».

 Η προφητεία αυτή πέρασε από γενιά σε γενιά ως σημάδι για την γέννηση ενός 
μεγάλου Βασιλιά που θα εξουσιάσει όλες τις φυλές της γης. Πολλά χρόνια πέρασαν 
και το «Άστρο της Βηθλεέμ» εμφανίστηκε στον ουρανό. 

 Οι απόγονοι του Βαλαάμ το πρόσεξαν και κατάλαβαν ότι είχε έρθει το πλήρωμα του 
χρόνου. Έτσι ξεκίνησε από την Περσία μια τριμελής αποστολή που θα μετέφερε 
δώρα στον νέο βασιλιά. Αυτοί ήταν οι γνωστοί μας τρεις Μάγοι. Ο γέροντας Μελχιόρ, 
ο νεαρός Γάσπαρ και ο μελαμψός Βαλτάσαρ.

 Μετά από ένα κοπιαστικό ταξίδι και έχοντας πάντα ως οδηγό τους το Άστρο της 
Βηθλεέμ, οι τρεις Μάγοι έφτασαν στην Ιερουσαλήμ και άρχισαν την αναζήτηση του 
βρέφους που θα γινόταν, σύμφωνα με την προφητεία, μεγάλος βασιλιάς.



 Ο ποιητής ενός ύμνου για τα Χριστούγεννα 
ο Ανατόλιος (8ος αι.), μοναχός της Iεράς 
Μονής Στουδίου Κωνσταντινουπόλεως, 
σημειώνει: 

 «Τί σοι προσενέγκωμεν Χριστέ, ὅτι ὤφθης 
ἐπὶ γῆς τς ἄνθρωπος δι' ἡμᾶς; ἕκαστον γὰρ 
τῶν ὑπὸ σοῦ γενομένων κτισμάτων, τὴν 
εὐχαριστίαν σοι προσάγει· οἱ Ἄγγελοι τὸν 
ὕμνον, οἱ οὐρανοὶ τὸν Ἀστέρα, οἱ Μάγοι τὰ 
δῶρα, οἱ Ποιμένες τὸ θαῦμα, ἡ γῆ τὸ 
σπήλαιον, ἡ ἔρημος τὴν φάτνην· ἡμεῖς δὲ 
Μητέρα Παρθένον· ὁ πρὸ αἰώνων Θεὸς 
ἐλέησον ἡμᾶς.»

 Τι να σου προσφέρουμε, Χριστέ, που 
φανερώθηκες στη γη ως άνθρωπος για 
χάρη μας; Διότι καθένα από τα 
δημιουργήματα, που εσύ έπλασες, σου 
εκφράζει (με το δικό του τρόπο) την 
ευχαριστία και ευγνωμοσύνη του: οι 
Άγγελοι σε υμνολογούν, οι ουρανοί δίνουν 
τον Αστέρα (που οδηγεί τους μάγους) οι 
Μάγοι σου προσφέρουν τα δώρα τους οι 
βοσκοί δείχνουν το θαυμασμό τους• η γη 
(προσφέρει) το σπήλαιο• η έρημος τη 
φάτνη• εμείς δε οι άνθρωποι (σου δίνουμε) 
μια Μητέρα Παρθένο. Εσύ που είσαι ο 
προαιώνιος Θεός, ελέησέ μας.



 Ο ύμνος αναφέρεται στο γεγονός της ενανθρώπησης του Θεού, δηλαδή 

του Ιησού Χριστού. 

 Ο Άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής († 662) με το θείο φωτισμό του, είπε, ότι                  

η ενσάρκωση του Θεού και η εμφάνισή του στην ιστορία ως Θεανθρώπου 

είναι «ο σκοπός της δημιουργίας» και της ιστορίας.

 Ο Θεός έπλασε τον άνθρωπο, για να γίνει «κατά χάριν» Θεός. Ο 

άνθρωπος απέτυχε να εκπληρώσει αυτόν το σκοπό εξαιτίας της 

εναντίωσης, στο θέλημα και την αγάπη του Θεού (προπατορικό αμάρτημα).



 Την αποτυχία του ανθρώπου διορθώνει ο ίδιος ο Θεός με τη σάρκωση 

(ενανθρώπηση) του Υιού του. Ο Χριστός, που είναι από τη φύση του Θεός, 

προσλαμβάνει (παίρνει) τη φύση του ανθρώπου (ψυχή και σώμα) και 

ενώνει «αχώριστα και ασύγχυτα» τον άνθρωπο με το Θεό, ως 

Θεάνθρωπος. 

 Έτσι, «θέωσε» τη φύση μας. Μαζί όμως με τον άνθρωπο αγιάζεται και όλη 

η «κτίση». Γι' αυτό κάθε «κτίσμα» αισθάνεται την ίδια ευγνωμοσύνη.





 Ο ποιητής παρουσιάζει με υπέροχο τρόπο τα πρόσωπα  και ολόκληρη τη φύση που 

συνδέονται με τη Γέννηση του Χριστού, να καταθέτουν τα «δώρα» τους στο 

Θεάνθρωπο, το καθένα με τη δική του δυνατότητα και το δικό του τρόπο. 

 Οι Άγγελοι υμνούν το Χριστό, ψάλλοντας το «Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ...» Λουκ.2,4) 

 Ο ουρανός δίνει τον αστέρα, που οδηγεί τους Μάγους στον τόπο, που βρισκόταν το 

Θείο Βρέφος (Ματθ. 2,2-9). 

 Οι Μάγοι, που έρχονται από την ανατολή, προσφέρουν τα δώρα τους (Ματθ. 2,11). 

 Οι ταπεινοί βοσκοί της Βηθλεέμ εκφράζουν το θαυμασμό τους για όσα συνέβησαν 

(Λουκ. 2,9 ε.). 

 Η γη προσφέρει το σπήλαιο και η έρημος τη φάτνη (Λουκ. 2,7), διότι δε βρέθηκε 

«τόπος εν τω καταλύματι» (στο πανδοχείο) (Λουκ. 2,7). 

 Δηλώνεται, έτσι, η συμμετοχή όλης της κτίσης στην υποδοχή του Σωτήρα του 

κόσμου (Ματθ. 1,21).





 Ο Άγιος Ιερώνυμος σημειώνει πως μια χριστουγεννιάτικη νύχτα (άγιος 
Ιερώνυμος, †420), σε ώρα προσευχής, ρώτησε το Χριστό, τι θα ήθελε να του 
προσφέρει. 

 Και ο Χριστός του απάντησε μέσα στη καρδιά του: «Τις αμαρτίες σου, 
Ιερώνυμε»!.. «Υἱέ μου δός μοι σήν καρδίαν» (λέει ό Θεός) (Παρ. 23,26).

δηλ. δός μου τήν καρδιά σου (Παροιμ. κγ' 26).

 Την αστοχία να ζει δηλαδή ο άνθρωπος με αγάπη, με προσφορά, με 
δικαιοσύνη, με υποστήριξη για τους γύρω του, με κατανόηση, με συγχώρηση, 
συμφιλιωμένος με τον εαυτό του, τον πλησίον του, τον Θεό.

 Ο Χριστός θέλει μόνο ένα «δώρο» από μας, την καρδιά μας, για να την 
εξυγιάνει, να την φωτίσει, να την αναβαθμίσει και να τη γεμίσει με τη χάρη του. 

 Για να γίνουμε άνθρωποι αγάπης προς το Θεό και τους συνανθρώπους μας, 
αφού η Γέννηση του Χριστού ολοκληρώνεται με τη δική μας αναγέννηση.



• Αρχικά, οι Χριστιανοί δεν γιόρταζαν τη γέννηση 

του Ιησού.

• Από τις πηγές φαίνεται, ότι η γέννησή του, 

μάλλον έγινε το φθινόπωρο και όχι τον χειμώνα.

• Περίπου τον δεύτερο αιώνα, έγινε μια 

προσπάθεια, να οριστεί η πιθανή ημερομηνία 

γέννησης.

• Τα πρώτα χρόνια, τα Χριστούγεννα γιορτάζονταν 

μαζί με τα Θεοφάνια, δηλαδή στις 6 Ιανουαρίου.

• Από τον 4ο αιώνα, όμως, η γέννηση του Χριστού 

διαχωρίστηκε από τα Θεοφάνια και γιορτάζεται 

στις 25 Δεκεμβρίου.

• Για πρώτη φορά, τα Χριστούγεννα 

εορτάστηκαν στις 25 Δεκεμβρίου, το 354 μ.Χ.





Φέτος τα Χριστούγεννα...

Η Αγάπη πολλές φορές όταν είναι εφικτό εφευρίσκει τρόπους να επιλύει προβλήματα, να 

χαρίζει λύσεις, να οικοδομεί γέφυρες επικοινωνίας.

Μέσα στην ιστορία ο Θεός ψάχνει τρόπο να συναντήσει το τον αγαπημένο του άνθρωπο και 

με συνεργό την Παναγία μας έρχεται αυτή η ώρα για την ανθρωπότητα.

Η αγάπη μας μπορεί να λιγοστεύει ή να κουράζεται, αλλά ξαναβρίσκει το δρόμο και τον 

τρόπο της.

Τα φετινά ξεχωριστά Χριστούγεννα ας γίνουν ξανά αφορμή για αναστοχασμό και αποφάσεις 

ζωής. 

Μέσα στην γιορτινή ατμόσφαιρα ας στολίσουμε τις ημέρες μας με κατανόηση, υπομονή, 

ψυχραιμία, δημιουργικότητα.

Ας χαρούμε τα δώρα που έχουμε, την υγεία, τη στέγη, την οικογένεια, τους φίλους, το 

φαγητό, τα κεράσματα, τις μουσικές μελωδίες, τα διηγήματα, τις ιστορίες, τις αναμνήσεις.

Φέτος μακάρι να συνδεθεί η αγάπη μας με την θεϊκή αγάπη για να φιλτράρεται και να 

παραμένει ζωντανή μέσα μας και γύρω μας.

Ας θυμηθούμε όσους έφυγαν νωρίς, όσους είναι μόνοι, όσους πονούν, όσους είναι 

ασθενείς... 




